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BOOM KREDYTOWY ’97

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (89), 23-28 października ’97, reprezentatywna próba losowa
dorosłych Polaków (N=1168).

CBOS

!"Od stycznia do października ’97 w co czwartym

gospodarstwie domowym (25%) ktoś z jego członków

zaciągnął kredyt w banku. Co dwudziesty (5%) ankietowany

planuje wziąć kredyt w banku jeszcze w tym roku

kalendarzowym. Równie popularne są zakupy na raty. Z tej

formy finansowania inwestycji skorzystało 26% gospodarstw,

a co dwudziesty (5%) respondent ma zamiar to zrobić jeszcze

przed końcem bieżącego roku.

!"Dwie piąte (39%) ankietowanych zadeklarowało, że oni sami

lub członkowie ich gospodarstw domowych skorzystali

przynajmniej z jednej z trzech form zadłużenia: zakupu na

raty, kredytu w banku lub kredytu konsumpcyjnego

z  osobistego konta bankowego - ROR. W tej liczbie 15%

gospodarstw zadłużyło się jednocześnie na przynajmniej dwa

sposoby.

!"Ogółem 60% badanych twierdzi, że w ciągu ostatnich 12

miesięcy ich gospodarstwa domowe poniosły wydatki na

przynajmniej jedno z dwunastu wymienionych w ankiecie

przedsięwzięć związanych z podniesieniem standardu

wyposażenia domu i poprawy warunków mieszkaniowych.

!"W stosunku do stycznia ’96 zasięg poszczególnych rodzajów

inwestycji dokonywanych przez gospodarstwa domowe

pozostaje na tym samym poziomie, utrzymuje się także

tendencja do zwiększania udziału pożyczonych pieniędzy

w finansowaniu przedsięwzięć inwestycyjnych.



W  październikowym sondażu CBOS1 podjęliśmy problem zadłużania się gospodarstw

domowych przez korzystanie z kredytów bankowych lub dokonywanie zakupów na raty.

Interesowały nas także przedsięwzięcia inwestycyjne gospodarstw oraz sposoby ich

finansowania.

KREDYTY, RATY

Według opinii ankietowanych, między styczniem a październikiem ’97 blisko dwie

piąte (37%) gospodarstw domowych zaciągnęło długi bądź w formie kredytu bankowego,

bądź kupując coś na raty. W tej liczbie 13% gospodarstw zarówno uzyskało kredyt w banku,

jak i dokonało zakupów w systemie sprzedaży ratalnej. Trzeba dodać, że 2% gospodarstw

zadłużyło się w tym czasie na trzy sposoby, dodatkowo skorzystało jeszcze z kredytu

z bankowego konta osobistego - ROR.

CBOS

Gospodarstwa domowe ankietowanych, w  których:

- zaciągnięto kredyt w banku  lub  kupiono coś na raty 24%

- zaciągnięto kredyt w banku  i  kupiono coś na raty 13%

- ktoś wziął kredyt konsumpcyjny z osobistego konta bankowego -
ROR, a jednocześnie kupował na raty i brał kredyt z banku 2%

- nikt nie zadłużał się na żaden z wymienionych sposobów 61%

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (89) przeprowadzono w dniach 23-28 października ‘97 na 1168-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków.
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Skłonność do zaciągania kredytów może być przejawem wysokich aspiracji

ekonomicznych, których zaspokojenie nie jest możliwe bez zadłużania się. Przyjmując inny

punkt widzenia, można interpretować to zjawisko jako wskaźnik optymizmu ekonomicznego

opartego na poczuciu pewności spłaty zadłużenia. Oznaczałoby to, ogólnie rzecz biorąc, że

zadłużające się gospodarstwa mają poczucie stabilizacji materialnej. Najprawdopodobniej

jednak „życie na kredyt” - wzorem innych krajów o utrwalonej już tradycji w tej dziedzinie -

przyjmowane jest jako naturalny element strategii konsumpcyjnej gospodarstw domowych.

Przemawia za tym fakt, że zadłużanie się w banku lub kupowanie na raty nie wykazuje

związku z deklarowanym poziomem życia (ubogim, skromnym, średnim, dobrym lub

dostatnim) gospodarstw domowych2.

Co czwarte gospodarstwo (25%) zaciągnęło kredyt w banku, a co dwudzieste (5%) ma

zamiar skorzystać z takiej możliwości jeszcze w tym roku kalendarzowym. Mniej popularne

jest zaciąganie kredytu z bankowego konta osobistego. Z tej formy skorzystało 7%

ankietowanych lub członków ich gospodarstw domowych, a 2% badanych planuje ubiegać się

o to jeszcze w tym roku. Nie boimy się też zakupów na raty, które w gruncie rzeczy  również

są formą kredytu. Co czwarte gospodarstwo domowe dokonało jakiejś inwestycji

finansowanej w systemie ratalnym, a co dwudziesty ankietowany (5%) zamierza skorzystać

z  takiej formy zakupów jeszcze przed końcem roku. Tym samym można prognozować, że

jeśli wszystkie plany badanych zostaną zrealizowane, to w przyszłym roku niemal co trzecie

(30%) gospodarstwo domowe będzie spłacało kredyty bankowe zaciągnięte w tym roku,

zbliżony odsetek gospodarstw (31%) będzie ratalnie spłacał należności za dokonane w  tym

roku zakupy, a część rodzin będzie miała zobowiązania płatnicze wobec obydwu źródeł

zadłużenia.

                                                
2 Zależność między braniem kredytu a  deklarowanym poziomem życia określa współczynnik V Cramera =0,08,
a między kupowaniem na raty a poziomem życia - V Cramera=0,02.
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Czy w tym roku (1997) Pan(i) lub ktoś z Pana(i) gospodarstwa
domowego:

Odsetki odpowiedzi
 twierdzących

- zaciągnął kredyt w banku 25

- kupił coś na raty 26

- skorzystał z kredytu z bankowego konta osobistego - ROR 7

Niezależnie od tego, czy obecnie spłaca Pan(i) jakiś kredyt
lub raty, czy jeszcze w tym roku zamierza Pan(i):

- wziąć kredyt z banku 5

- kupić coś na raty 5

- wziąć kredyt z bankowego konta osobistego - ROR 2

Z kredytów bankowych częściej korzystają osoby młode niż starsze, częściej

mieszkańcy wsi niż miast. Spośród grup społeczno-zawodowych wyróżniają się pod tym

względem rolnicy, z których ponad połowa (56%) deklaruje pozyskanie w tym roku kredytu

bankowego. Poziom wykształcenia badanych ani warunki materialne gospodarstw domowych

zasadniczo nie różnicują korzystania z tej formy zaciągania pożyczek. Wyraźnie rzadziej

natomiast kredyty zaciągają osoby najstarsze, robotnicy niewykwalifikowani oraz renciści

i   bezrobotni. Prawdopodobnie jest to raczej konsekwencja wymagań stawianych

kredytobiorcom przez banki niż ostrożność czy niechęć do tej formy finansowania wydatków.

Z oferty sprzedaży ratalnej w zbliżonym stopniu korzystają osoby o różnym statusie

materialnym i różnym poziomie życia. Częściej niż inni czynią to pracownicy fizyczno-

-umysłowi (40%) oraz osoby młode, w wieku 25-34 lata (38%). Spośród osób aktywnych

zawodowo najrzadziej korzystają z tej formy finansowania zakupów przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji (17%).
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RODZAJ I SPOSÓB FINANSOWANIA INWESTYCJI

Ogółem 60% ankietowanych zadeklarowało, że w ciągu ostatnich 12 miesięcy ich

gospodarstwa domowe poniosły wydatki na przynajmniej  jedno z wymienionych w ankiecie

przedsięwzięć związanych z podniesieniem standardu wyposażenia domu w dobra trwałego

użytku i poprawą warunków mieszkaniowych3. Najczęściej gospodarstwa przeznaczały swoje

pieniądze na jeden (27%) lub dwa cele inwestycyjne (17%), znacznie rzadziej - na trzy (9%)

lub cztery i więcej (7%) rodzajów przedsięwzięć. Dwie piąte gospodarstw (40%) nie poniosło

w tym czasie tego rodzaju wydatków.

Tabela 1 w procentach

Inwestycje zrealizowane w gospodarstwach domowych
w ciągu ostatnich 12 miesięcy (ogółem)

Wskazania respondentów według
terminów badań

I ’96 X ’97

Remont, modernizacja domu/mieszkania 32 32

Zakup artykułów budowlanych i wyposażenia mieszkań* - 17

Zakup nowego zmechanizowanego sprzętu gospodarstwa
domowego

12 14

Zakup używanego samochodu     14** 12

Zakup nowego sprzętu audiowizualnego 10 12

Zakup mebli - 10

Zakup artykułów telekomunikacyjnych - 8

Zakup artykułów sportowych i rehabilitacyjnych - 5

Budowa lub kupno domu/mieszkania 7 5

Zakup sprzętu komputerowego 4 4

Zakup fabrycznie nowego samochodu - 3

Zakup działki rekreacyjnej lub budowlanej 2 1

* W roku  ’96  zakup mebli, dywanów i artykułów do wyposażenia mieszkań stanowił wspólną kategorię.
** W roku  ’96  pytano o zakup samochodu w ogóle, bez podziału na fabrycznie nowy i używany.

W porównaniu z poprzednim pomiarem zasięg poszczególnych rodzajów inwestycji

w  gospodarstwach domowych pozostał na tym samym poziomie. Ankietowani nadal

najczęściej przeznaczali swoje pieniądze na remonty i modernizacje mieszkania (domu). Jeśli

uzupełnimy to informacją, że znaczna część (17%) kupowała w tym czasie materiały

                                                
3 Dwa lata temu, kiedy po raz pierwszy zapytaliśmy o inwestycje dokonane w ciągu 12 miesięcy, 55%
gospodarstw domowych poniosło tego typu wydatki. Nie można jednak na tej podstawie twierdzić, że Polacy
częściej wydają swoje pieniądze na wymienione cele inwestycyjne, ponieważ w br. lista inwestycji została
rozszerzona o nowe pozycje - zatem pytania nie są w pełni porównywalne.
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budowlane i inne artykuły (cegła, płytki ceramiczne, boazeria i in.)  potrzebne do budowy lub

modernizacji domu (mieszkania) i dodamy dane dotyczące już rozpoczętych inwestycji

związanych z budową domu (5%), to ponad połowa inwestycji zrealizowanych w ciągu 12

miesięcy poprzedzających sondaż związana była z poprawą warunków mieszkaniowych.

Podobnie jak poprzednio, co siódme gospodarstwo kupiło lub zmieniło samochód

(łącznie 15%). Warto jednak zaznaczyć, że głównie były to samochody używane (12%).

Zbliżone odsetki rodzin nabyły nowy sprzęt gospodarstwa domowego (14%), wzbogaciły się

o nowy sprzęt RTV (12%) i nowe meble (10%). Niewiele gospodarstw deklaruje zakup

nowego sprzętu komputerowego (4%), sprzętu sportowego lub rehabilitacyjnego (5%). Tyle

samo gospodarstw (5%) kupiło lub budowało nowe mieszkanie/dom (ewentualnie

kontynuowało rozpoczętą wcześniej budowę).

Osobną kwestię stanowi sposób finansowania wydatków. Większość wymienionych

w  pytaniu inwestycji wymaga dużych nakładów finansowych. Wiemy już, że Polacy raczej

nie boją się zadłużenia kredytowego w bankach ani zakupów na raty. Ciekawe więc, jakie

sposoby finansowania inwestycji preferuje przeciętna rodzina: czy gromadzenie oszczędności,

które pozwolą na zaspokojenie potrzeb gospodarstwa, czy też raczej realizację potrzeb bez

czekania na zgromadzenie potrzebnej gotówki.

Tabela 2 w procentach

Inwestycje zrealizowane w ciągu 12 miesięcy
poprzedzających sondaż

Całkowicie za własne
oszczędności

Za częściowo lub całkowicie
pożyczone pieniądze

I ’96 X ’97 I ’96 X ’97

Remont, modernizacja domu/mieszkania 21 19 11 13

Zakup artykułów budowlanych i wyposażenia mieszkań - 12 - 5

Zakup nowego zmechanizowanego sprzętu
gospodarstwa domowego

9 7 3 7

Zakup używanego samochodu* 9 6 5 6

Zakup nowego sprzętu audiowizualnego 6 6 4 6

Zakup mebli - 5 - 5

Zakup artykułów telekomunikacyjnych - 7 - 1

Zakup artykułów sportowych i rehabilitacyjnych - 4 - 1

Budowa lub kupno domu/mieszkania 4 3 2 2

Zakup sprzętu komputerowego 3 3 1 1

Zakup fabrycznie nowego samochodu - 1 - 2

Zakup działki rekreacyjnej lub budowlanej 2 1 0 0

* W styczniu ’96 pytano o zakup samochodu w ogóle, bez podziału na fabrycznie nowy i używany.
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Dwa lata temu w każdym przypadku przeważały inwestycje dokonane za wcześniej

zgromadzone oszczędności. Obecnie, przy nie zmienionym poziomie celów inwestycyjnych,

można odnotować pewne oznaki zmian w sposobie ich finansowania. Na przykład w roku ’95

trzy czwarte zakupów sprzętu AGD sfinansowano z wcześniej zgromadzonych oszczędności,

podczas gdy obecnie połowa tych zakupów finansowana jest przynajmniej częściowo za

pożyczone pieniądze (z  banku lub od osób prywatnych). Śmielej też niż poprzednio

zadłużamy się, by kupić samochód (nowy bądź używany) lub wyremontować mieszkanie.

Natomiast nie podejmujemy ryzyka zadłużenia się przy zakupie sprzętu komputerowego,

rehabilitacyjnego czy telekomunikacyjnego. Trzeba jednak dodać, że tego rodzaju inwestycji

dokonuje się najczęściej w gospodarstwach osób z wyższym wykształceniem oraz o wysokim

statusie społecznym i materialnym.

!

! !

Utrzymała się odnotowana po raz pierwszy w styczniu ’96 tendencja do zwiększenia

udziału pieniędzy pożyczonych z banku lub od osób prywatnych w finansowaniu inwestycji

w  gospodarstwach domowych4. Popularność kredytów udzielanych przez banki lub zakupów

na raty może być symptomem ekonomicznego optymizmu gospodarstw, wskaźnikiem

poczucia bezpieczeństwa materialnego, pewności co do możliwości wywiązania się

z  zobowiązań płatniczych.

                                                
4 Por. komunikat CBOS „Gospodarstwa domowe: inwestycje zrealizowane w roku 1995 i planowane na rok
1996, luty ’96.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy w tym roku (1997) Pan(i) lub ktos ´ z Pana(i)
gospodarstwa domowego zacia ˛gną ł kredyt w banku?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogółem 25 75 1162

Płeć
Mężczyz´ni 26 74 549
Kobiety 25 75 613

Wiek
do 24 lat 29 71 160
25-34 36 64 207
35-44 23 77 269
45-54 28 72 186
55-64 22 78 162
65 lat i wie ˛cej 14 86 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 68 434
Miasto do 20 tys. 15 85 138
od 21 do 100 tys. 21 79 240
101-500 tys. 24 76 225
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 24 76 125

Region
Północny 25 75 145
Zachodni 33 67 126
Środkowozachodni 20 80 169
Środkowy 28 72 201
Wschodni 24 76 140
Południowo-wschodni 25 75 182
Południowo-zachodni 25 75 200

Wykształcenie
Podstawowe 25 75 361
Zasadnicze zawodowe 25 75 325
Średnie 25 75 390
Wyższe 29 71 87

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 28 72 55
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 30 70 124
Pracownicy fiz.- umysł. 31 69 81
Robotnicy wykwalifikowani 31 69 137
Robotnicy niewykwalifik. 16 84 63
Rolnicy 56 44 67
Prywatni przedsie ˛biorcy 23 77 63

Bierni zawodowo
Rencis´ci 15 85 130
Emeryci 19 81 216
Uczniowie i studenci 32 68 57
Bezrobotni 15 85 99
Gospodynie domowe i inni 26 74 71

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 33 67 118
Sektor pan ´stwowy 22 78 137
Sektor prywatny 27 73 282
Spółdzielczos ´ć 35 65 17

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 25 75 192
201 - 325 29 71 204
326 - 449 20 80 198
450 - 599 18 82 175
Powyżej 599 zł 32 68 216

Ocena własnych war. mater.
Złe 24 76 325
Średnie 24 76 578
Dobre 29 71 259

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 86 70
Raz w tygodniu 25 75 561
Kilka razy w miesia ˛cu 30 70 172
Kilka razy w roku 28 72 260
W ogóle nie uczestniczy 21 79 100

Poglą dy polityczne
Lewica 28 72 204
Centrum 26 74 279
Prawica 27 73 366
Trudno powiedziec ´ 21 79 311
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Tabela 2. Czy w tym roku (1997) Pan(i) lub ktoś z Pana(i)
gospodarstwa domowego kupił coś na raty?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 26 74 1165

Pł eć
Mężczyźni 26 74 550
Kobiety 25 75 615

Wiek
do 24 lat 22 78 160
25-34 38 62 207
35-44 25 75 269
45-54 30 70 186
55-64 20 80 162
65 lat i więcej 15 85 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 73 434
Miasto do 20 tys. 22 78 141
od 21 do 100 tys. 24 76 240
101-500 tys. 28 72 225
501 tys.i więcej mieszk. 22 78 125

Region
Pół nocny 31 69 145
Zachodni 30 70 128
Środkowozachodni 25 75 170
Środkowy 21 79 201
Wschodni 32 68 140
Poł udniowo-wschodni 20 80 182
Poł udniowo-zachodni 25 75 200

Wykształ cenie
Podstawowe 20 80 363
Zasadnicze zawodowe 32 68 325
Średnie 27 73 390
Wyższe 19 81 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 83 55
Prac.umysł .niż.szczebla 28 72 124
Pracownicy fiz.- umysł . 40 60 81
Robotnicy wykwalifikowani 33 67 137
Robotnicy niewykwalifik. 22 78 63
Rolnicy 28 72 67
Prywatni przedsiębiorcy 32 68 63

Bierni zawodowo
Renciści 19 81 131
Emeryci 22 78 218
Uczniowie i studenci 14 86 57
Bezrobotni 22 78 99
Gospodynie domowe i inni 29 71 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 32 68 118
Sektor państwowy 30 70 137
Sektor prywatny 30 70 282
Spół dzielczość 27 73 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 27 73 192
201 - 325 29 71 205
326 - 449 23 77 198
450 - 599 27 73 175
Powyżej 599 zł 25 75 216

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 77 327
Średnie 27 73 579
Dobre 26 74 259

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 84 70
Raz w tygodniu 25 75 562
Kilka razy w miesiącu 23 77 173
Kilka razy w roku 32 68 260
W ogóle nie uczestniczy 22 78 100

Poglądy polityczne
Lewica 28 72 204
Centrum 28 72 279
Prawica 25 75 368
Trudno powiedzieć 23 77 312
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Tabela 3. Czy w tym roku (1997) Pan(i) lub ktoś z Pana(i)
gospodarstwa domowego skorzystał z kredytu
z bankowego konta osobistego - ROR?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 7 93 1159

Pł eć
Mężczyźni 8 92 547
Kobiety 6 94 611

Wiek
do 24 lat 5 95 159
25-34 10 90 205
35-44 9 91 268
45-54 10 90 185
55-64 2 98 161
65 lat i więcej 3 97 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 96 431
Miasto do 20 tys. 6 94 140
od 21 do 100 tys. 9 91 239
101-500 tys. 9 91 223
501 tys.i więcej mieszk. 11 89 125

Region
Pół nocny 7 93 145
Zachodni 12 88 125
Środkowozachodni 4 96 167
Środkowy 7 93 201
Wschodni 8 92 140
Poł udniowo-wschodni 6 94 182
Poł udniowo-zachodni 7 93 199

Wykształ cenie
Podstawowe 2 98 363
Zasadnicze zawodowe 9 91 323
Średnie 9 91 387
Wyższe 11 89 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 89 55
Prac.umysł .niż.szczebla 12 88 124
Pracownicy fiz.- umysł . 8 92 80
Robotnicy wykwalifikowani 12 88 135
Robotnicy niewykwalifik. 6 94 62
Rolnicy 3 97 66
Prywatni przedsiębiorcy 6 94 63

Bierni zawodowo
Renciści 4 96 130
Emeryci 3 97 218
Uczniowie i studenci 15 85 56
Bezrobotni 1 99 99
Gospodynie domowe i inni 8 92 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 14 86 117
Sektor państwowy 12 88 137
Sektor prywatny 8 92 281
Spół dzielczość 0 100 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 2 98 190
201 - 325 5 95 205
326 - 449 9 91 198
450 - 599 9 91 173
Powyżej 599 zł 13 87 215

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 4 96 325
Średnie 8 92 578
Dobre 9 91 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 91 70
Raz w tygodniu 5 95 561
Kilka razy w miesiącu 7 93 171
Kilka razy w roku 9 91 257
W ogóle nie uczestniczy 11 89 100

Poglądy polityczne
Lewica 8 92 204
Centrum 8 92 277
Prawica 10 90 365
Trudno powiedzieć 2 98 312
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Tabela 4. Czy Pan(i) lub ktoś z Pana(i) gospodarstwa domowego w ciągu ostatnich
12 miesięcy remontował , modernizował dom/mieszkanie? 1 - Tak, w cał ości
za wcześniej zgromadzone pieniądze; 2 - Tak, częściowo za wł asne
oszczędności, częściowo za pożyczone pieniądze; 3 - Tak, w cał ości
za pieniądze pożyczone z banku lub od osób prywatnych; 4 - Nie

(%)

1 2 3 4 Liczba
osób

Ogół em 19 9 4 68 1168

Pł eć
Mężczyźni 19 9 3 69 553
Kobiety 20 8 4 68 615

Wiek
do 24 lat 27 8 4 60 162
25-34 19 12 4 65 207
35-44 19 11 3 66 269
45-54 18 6 5 71 185
55-64 17 10 3 70 162
65 lat i więcej 17 2 2 78 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 10 3 69 434
Miasto do 20 tys. 18 5 6 71 141
od 21 do 100 tys. 24 8 4 64 241
101-500 tys. 18 10 2 70 225
501 tys.i więcej mieszk. 23 6 2 69 127

Region
Pół nocny 15 9 5 71 145
Zachodni 22 9 6 63 128
Środkowozachodni 25 7 2 67 170
Środkowy 18 6 4 71 202
Wschodni 17 7 0 76 140
Poł udniowo-wschodni 17 15 3 64 182
Poł udniowo-zachodni 21 8 4 66 201

Wykształ cenie
Podstawowe 18 5 4 73 366
Zasadnicze zawodowe 12 12 3 73 325
Średnie 25 10 4 61 390
Wyższe 28 7 1 65 86

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 9 3 61 55
Prac.umysł .niż.szczebla 30 11 5 54 124
Pracownicy fiz.- umysł . 16 12 8 64 81
Robotnicy wykwalifikowani 20 14 6 60 137
Robotnicy niewykwalifik. 14 13 4 69 63
Rolnicy 12 3 1 83 67
Prywatni przedsiębiorcy 28 9 1 62 63

Bierni zawodowo
Renciści 16 2 4 77 131
Emeryci 18 4 3 75 218
Uczniowie i studenci 31 11 3 55 60
Bezrobotni 8 6 2 84 99
Gospodynie domowe i inni 20 19 0 61 71

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 21 15 6 58 118
Sektor państwowy 24 11 4 62 137
Sektor prywatny 21 10 5 64 282
Spół dzielczość 21 5 0 75 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 10 8 4 78 192
201 - 325 15 11 5 69 206
326 - 449 23 9 4 65 198
450 - 599 24 10 4 62 175
Powyżej 599 zł 26 9 4 61 217

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 8 5 75 327
Średnie 18 9 3 70 580
Dobre 32 10 2 56 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 5 3 80 70
Raz w tygodniu 20 10 4 66 563
Kilka razy w miesiącu 17 9 2 72 173
Kilka razy w roku 20 9 4 67 260
W ogóle nie uczestniczy 24 3 4 69 102

Poglądy polityczne
Lewica 19 7 1 73 206
Centrum 19 12 4 65 279
Prawica 22 8 6 64 368
Trudno powiedzieć 17 8 2 73 313


